

高校立德树人视域下基层党建制度创新研究

Research on the Innovation of the Party Building System at the Grass-roots Level from the Perspective of Lide Shuren in Colleges and Universities

金丽媛

Liyuan Jin

沈阳工业大学 中国·辽宁 沈阳 110870

Shenyang University of Technology, Shenyang, Liaoning, 110870, China

摘要: 根据新时代的新特点,研究新时代高校基层党建制度的规律,从制度层面加强党建,从而实现高校党建工作的科学化、规范化。保持党建制度创新才能永葆其先进性,才能巩固全面从严治党的新格局。在“双一流”建设的背景下,落实立德树人的时代任务。在全面从严治党的前提下做到全面从严治校,推动高校各项事业的蓬勃发展。

Abstract: According to the new characteristics of the new era, study the laws of the grassroots party building system in colleges and universities in the new era, and strengthen party building from the system level, so as to realize the scientific and standardized work of party building in colleges and universities. Only by maintaining the innovation of the party building system can it maintain its advanced nature forever and consolidate the new pattern of comprehensive and strict governance of the party. Under the background of the construction of “double first-class”, we will implement the task of lide to cultivate people of the times. Under the premise of administering the party strictly, we will achieve rigorous administration of the school and promote the vigorous development of various undertakings in colleges and universities.

关键词: 立德树人; 高校; 基层党建; 制度创新

Keywords: lide to foster people; colleges and universities; grassroots party building; system innovation

DOI: 10.12346/sde.v4i2.5892

1 引言

中国共产党第十八次全国代表大会(以下简称十八大)以来,随着党建制度的不断推进与深入,党建制度的执行力得到不断强化,制度治党变得更加常态化。高校作为立德树人的主要阵地,其着力点就是要解决好“培养什么人、为谁培养人以及怎样培养人”的问题。坚持中国共产党的领导,办社会主义的大学,就要抓住制度建党这一有力抓手,实现高校的长效发展。因,高校党建制度创新则显得尤为重要。立德树人的视角下也为高校基层党建制度创新提供了新思路。

2 高校立德树人视域下制度治党的新内涵

2.1 高校立德树人的时代内涵

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调“要用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务。”新时代赋予了高校新的时代责任,高校坚持社会主义的办学方向,就要为治国理政服务,

在人才培养的过程中要时刻体现“育”的过程,培养人才更加注重“德”的重要性。高校在铸魂育人过程中扮演着指挥者的角色,无论是隐性教育还是显性教育都要在春风化雨中培养时代新人,为中国特色社会主义而服务,创造有利于人才发展的环境,同时培育德才兼备的社会主义接班人。

2.2 高校制度治党的时代内涵

中共中央、中华人民共和国国务院印发《中国教育现代化2035》中提到“在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义的指导地位,坚持社会主义的办学方向”方案明确指出了高校的发展定位,为高校党建指明了方向,同时也增加了难度与思考,为高校党建制度提出新的挑战。

同时,在全面从严治党的背景下,高校作为人才培养的主要阵地应为全面从严治党提供思路,为党建制度创新提供应有的借鉴。完善党建制度是社会主义大学办学理念的根基,应以党建制度为保障引领高校各项事业的蓬勃发展^[1]。

【作者简介】金丽媛(1994-),女,中国辽宁沈阳人,硕士,助教,从事党建与思想政治教育研究。

3 高校立德树人视域下基层党建制度创新的意义

3.1 适应新时代发展的需要

习近平总书记在全国思想政治工作会议上提出“办好中国教育,必须坚持党的领导,牢牢掌握党对高校工作的领导权,使高校坚持党的领导的坚强阵地”这就是明确了高校的发展方向,同时在十九大报告中指出“要将制度建设贯穿于党的各项建设之中”也明确了党的制度建设的重要性,明确了高校党建制度的战略方位。新时代正处于高速发展与变换时期,只有顺应历史的潮流,适应新时代的发展,适时地做到“扬弃”才能立足于新时代推陈出新,才能推进各项事业向上向好。

3.2 永葆党建制度先进性的需要

任何一项制度的建立都需要在实践中检验,同时在实践中不断丰富与发展,基层党建制度的创新有利于制度本身的不断完善,在新时代赋予党建制度新的内涵,更好的指导高校其他事业的发展。利用好党建制度创新的优势补足短板,实现党建制度的自我革新,永葆党建制度的先进性,使其更具有生机与活力。

3.3 新时代提高人才培养的需要

教育的目的是促进人的全面发展,高校作为立德树人的主要阵地就肩负着培养人才、为国家建设付出的历史使命。办社会主义大学就是要加强党的引领,促进人才发展,在基层党建制度的不断创新中实现发展,推进高校“双一流”建设。以一流的党建促进人才发展,以高质量的人才输出来促进高校内涵式发展,促进高校的“双一流”建设^[2]。

4 新时代高校基层党建制度面临的困境

长期以来,党的建设存在“孤岛”困境,高校党的建设与专业学科建设等学校中心工作存在“两张皮”现象,没有进行很好地融合。无论是在教育理念、教师队伍建设、学生人才培养以及管理体制机制等方面存在诸多的问题。

在教育理念中高等院校存在为社会主义提供“有用”人才的惯性思维,此“有用”更加注重对专业知识的灌输而忽视了教育过程中课程思政的观念与思路;在教师队伍建设中则更注重对科研水平的追求而忽视党引领以及评价机制;在人才培养上存在唯分数,只追求论文科研,甚至唯帽子的顽瘴痼疾,势必影响高等学校人才培养,违背了对学生的德智体美劳全面发展培养的目标;在管理机制中高校强调党委领导下的校长负责制,但在实际操作过程中仍存在管理机制等不平衡而存在问题死角等问题。以上错误思想从本质上来说就是没有实现立德树人的任务。

5 基于“立德树人”高校基层党建制度创新的路径

制度建设一直是高校党建工作中的热门话题,只有理论制度的支撑才能指导实践更好的发展,当然制度一定要能落地才能使其生根。正是由于上文所提到的种种难题使高校基层党建制度的落实面临着诸多的困境,导致党建制度不能真

正发挥其思想引领的作用。每个个体存在差异性而需要因地制宜的制定政策。而制度创新的根基要最终服务于高校立德树人的根本任务。这就需要全面贯彻落实习近平新时代全面从严治党相关要求的同时,做好新形势下基层党建制度的创新与落实。

5.1 加强顶层设计,精准施策

在党建制度的总体规划的前提下进行符合学校实际的目标的细化与落实,同时高校党组织要根据各基层党组织的不同特点进行对标分类,在此基础上对高校的二级学院党组织进行精准施策进而实现制度全覆盖与因地制宜的有机统一。通过精准施策有的放矢的对二级单位党组织进行分类考核管理与监督,让考核指标更具人性化与操作性。以精准施策来实现高校立德树人根本任务的具象化。

5.2 发挥主观能动性,自我管理

在精准施策的前提下,充分发挥各基层党组织的战斗堡垒作用,发挥其自身的能动性与创造性,结合实际制定符合自身发展的基层党建制度方略,真正实现党委领导下的权利的下放。集中施策与自我管理有机结合使党建制度更富活力与生机,更接地气。各二级单位党组织也能在自我管理中增强参与感与责任感,更好地将党建工作与学院中心工作相融合。以自我管理来实现高校立德树人任务的可执行化。

5.3 丰富党建载体,形成长效机制

“十年树木,百年树人”立德树人的过程就是强调长期性的过程,在党建制度创新的过程中同样要讲求长效性。用制度育人的同时要强调落实的过程更具有可操作性与长效性,不断丰富党建载体,特别是在当今新媒体时代,要做好网络思想政治教育,更要做好网上党建制度的落实,充分发挥新媒体的作用,让基层党建制度创新更具有时效性,以长效机制的落实来实现高效立德树人的可持续发展^[3]。

6 结语

制度的成功与否在于其是否能经得起实践的检验,同时也要结合时代的背景赋予其新的内涵。结合高校自身的党建工作规律不断进行完善与修复,实现基层党建制度更加系统与科学化,让高校真正做到制度建党,让基层党建制度落地生根。开辟党建制度创新,既做到与时俱进又能因地制宜。实现高校立德树人的根本任务,让教育事业更具中国特色,让党建制度创新为高校立德树人提供有力的保障,在全面从严治党的背景下培养时代新人,实现高校的素质教育与内涵式发展。

参考文献

- [1] 卢丽君.高校党建工作要注重整体推进内涵提升——“全国高校党建工作创新论坛”综述[J].中国高等教育,2012(22):26-27.
- [2] 刘先春,王小鹏.全面从严治党是马克思主义中国化党建理论的最新成果[J].思想理论教育导刊,2017(11):60-64.
- [3] 李思平.全面从严治党视角下高校党建工作责任制的实施策略[J].思想教育研究,2017(4):90-94.